
 
 

主題/單元 

名 稱 

    悅己納人 
設計者編號 

 

實施年級 國 小五 年級 節數 
共 三 節，共 120 分鐘 

(於第 一節 融入 25 分鐘) 

 

課程類型 
◼議題融入式課程 

□議題主題式課程 

□議題特色課程 

課程實施

時間 

◼領域： 綜合、本國語文  

□彈性(校訂)學習課程 

設計理念 
以｢謙遜包容｣、｢欣賞感恩｣為設計主軸，希望透過引導高年級學生們，觀察及探索自

己的特質，增加對自我的了解，甚至能欣賞他人的特色，尊重且接納彼此的差異。 

教學方法與 

學習策略 

透過事件的情境脈絡化方式,讓學生思索自我特質,進而導入總結性的作文任務，進一步

更深入了解自我，改進自己不滿意之處。 

 

領域 / 

學習

重點 

核心 

素養 

綜-E-A1認識個人特質，初

探生涯發展，覺察生命變

化歷程，激發潛能，促進

身心健全發展。 

品

德

教

育

議

題 

品德
核心 
價值 

欣賞感恩、謙遜包容 

學習 

表現 

Ia-III-I欣賞並接納自己與

他人。 

學習 

主題 

品E2自尊尊人與自愛愛人 

品EJU2孝悌仁愛 

學習 

內容 

Aa-III-1自己與他人特質的

欣賞及接納。 

Aa-III-2對自己與他人悅納

的表現。 

實質 

內涵 

人E5 欣賞、包容個別差異並尊重自己與他人

的權利。 

學習目標 
1. 透過觀察自己在生活中的表現，覺察並探索自己的特質。 

2. 思考自己的特質及優點，並自我悅納。 

3. 嘗試調整對自己不滿意的部分。 

4. 嘗試對他人表達欣賞之意。 

相關領域 綜合、重大議題 

教材來源 康軒五上綜合活動課本、臺灣教育評論月刊 

 

 

教學設備/資源 

1. 康軒五年級上學期綜合活動電子書 

2. 自己眼中的我學習單 

3. 智慧型教室 

4. 作文-｢自我介紹｣簡報 

5. 600字作文稿紙 



教學活動設計 

學習活動 時間 教學評量 

第一堂 

一、 特質停看聽 

搭配五上綜合活動電子書與課本中內容，引導學生們思考自己具

有那些特質。 

二、 自己眼中的我 

發下學習單給每一位同學，請學生們仔細從日常生活經驗與事件

中，思索及探索自我個人特質。 

三、 特質觀察家 

老師開放討論時間，讓學生們和同學討論，藉由同學的觀點更仔

細地探索自己的特人特質。 

 
第二堂 

一、 你我都特別 

根據學生們完成的｢自己眼中的我｣，提醒大家每個人的特質會有

些微差異，不相同、有差異是正常現象，每個人是獨一無二。 

二、認識我自己 

學生們藉由｢自己眼中的我｣學習單，搭配老師進行｢自我介紹｣簡

報說明，著手開始書寫關於自我特點、自己外在及內在特徵的作

文。 

 
第三堂 

一、我的一切 

延續第二堂課內容，學生們依據老師引導，以及簡報內容大綱，

逐步思索自己家人成員及特徵，以及自我專長、興趣和特色，進

而完成｢自我介紹｣之作文。 

二、 我們都很棒 

完成作文後，老師隨機選出四位同學，簡短分享自己的興趣及喜

好，以及對自我最關鍵的看法，或是自己有需要改進之處，藉此

引導每位孩子思考，彼此之間有相同處也會有差異處，互相包容

與互相尊重，才能讓大家相處更為融洽，進而凝聚群體的向心

力。 
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具體事件書寫完整

性 

 
 
 
學習單 

 
 
 
 
 
 
學習單 

 
 
稿紙(1-3段) 

 
 
 
 
稿紙(3-5段) 

 

 
 
※ 表格不足請自行增列 

※ 若有學習單及教學實況照片或教學心得與省思等資料請附於頁後，學習單無則免附 

 
 
 
 
 
 
 



 
 
 
 
 
 
你覺得自己是個什麼樣的人？你擁有哪些特質呢？試著更認識自己吧！ 

 

 自己眼中的我 

 年 班 姓名：

  

 

我眼中的自己 事件 

  

  

  

 

一、綜合自己的看法，請試著用一段話形容自己。（ 50字左右） 

  

  

  

☆☆☆☆☆ 教師評定  



 



 



 

 

 

 

 

 

 

 

 


